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Program Péče o děti a dorost Ministerstvo zdravotnictví
Systémová prevence dětských úrazů spojených s vodou
Zhodnocení dosažených výsledků z hlediska stanovených cílů a harmonogramu projektu: příloha c).
Rozhodnutí č. OZS/4/4113/2016
Změna rozhodnutí o poskytnutí dotace na rok 2016 č. OZS/4a/4113/2016
Příjemce dotace:
Lékařská služba první pomoci Třeboň o.p.s.
Řešitel:
Nováková Denisa

Spoluřešitel:
Velemínský Jakub

V Třeboni dne 30. 1. 2017                 

Idea celého projektu bylo získat přehled o znalostech rodičů, pedagogů a mladistvých týkajících se prevence tonutí a utonutí dětí. Projekt byl zacílen na pedagogy, rodiče, děti základních a středních škol v regionu Třeboň, Veselí nad Lužnicí a České Budějovice. Předlohou nám byla publikace „Utonutí a zranění související s vodou“, kterou publikovali prof. MUDr. Miloš Velemínský CSc. a Mgr. Magdalena Drábová, PhD., (dříve Čapková), kde se zabývají problematikou topících se dětí a úrazů spojených s jejich pobytem ve vodě v České republice. 
Cílem projektu bylo získaný přehled o znalostech rodičů, pedagogů a mladistvých týkajících se prevence tonutí a utonutí, doplnit o chybějící znalosti v oblasti problematiky úrazů spojených s vodou. Dalším cílem projektu bylo seznámit širokou veřejnost s preventivními opatřeními, které napomáhají k prevenci poškození zdraví popřípadě smrti. Připomenout základy laické první pomoci dle věkových kategorií podle nejnovějších doporučení České resuscitační rady dle Guidelines 2015. 

V celém projektu bylo rozdáno 2280 dotazníků. Pro pedagogy 240 dotazníků, navráceno 242 dotazníků. Pro rodiče 1200 dotazníků, navráceno 400 dotazníků. Pro mladistvé 600 dotazníků, navráceno 358 dotazníků. 

Dle harmonogramu projektu byly splněny všechny vytyčené cíle. Získali jsme přehled o znalostech pedagogů, rodičů, ale i mladistvých v oblasti prevence tonutí a utonutí. V rámci II. etapy byla vydána edukační brožurka na téma: ,,Systémová prevence dětských úrazů spojených s vodou“ v celkovém počtu 2000 kusů. Ta byla následně distribuována do základních a středních škol regionu Třeboň, Veselí nad Lužnicí a České Budějovice. Obal brožury dle smlouvy s Ministerstvem zdravotnictví ČR, nese informaci o názvu programu a informaci o podpoře financování Ministerstvem zdravotnictví ČR.

Dne 10. 11. 2016 byla v přednáškovém sále Hotelu Zlatá Hvězda uskutečněna přednáška, které se zúčastnilo 36 posluchačů, nejenom z řad pedagogů a rodičů, ale i dětských posluchačů. Zde byly prezentovány výsledky z dotazníků z první etapy projektu, byla rozdána edukační brožurka. Posluchači byli též seznámeni s novými postupy Guideline 2015 dle věkových kategorií při zahájení neodkladné kardiopulmonální resuscitace dle doporučení České resuscitační rady. Řešitelé projektu věnovali pozornost i praktické ukázce kardiopulmonální resuscitace na trenažeru AmbuMen, který je majetkem Lékařské služby první pomoci Třeboň o.p.s. 

V první etapě u všech respondentů zaznamenáváme neznalost mechanismu tonutí a následné rozpoznání zástavy srdečního oběhu. Otázkami z dotazníku jsme připomněli jak je důležitý neustálý dohled dětí při pobytu u vody a preventivní opatření před utonutím či úrazem. 

Z výsledků dotazníků z třetí etapy získali řešitelé projektu informace o nabytých znalostech v oblasti preventivních opatření, které vedou k předcházení úrazů spojené s vodou. U pedagogů jsme tímto doplnili znalosti v oblasti mechanismu tonutí a připomněli postupy neodkladné kardiopulmonální resuscitace. U rodičů jsme zaznamenali zlepšení preventivných opatření před vstupem na zamrzlou plochu a bezpečné chování na zamrzlých vodních nádržích. I pro rodiče bylo přínosem si opět připomenout základy neodkladné kardiopulmonální resuscitace. U mladistvých z výsledků dotazníků vylívá uvědomění si rizikových faktorů, které mohou vést při pobytu u vody, hlavně při sportovních aktivitách k trvalému poškození zdraví. 

Vyhodnocení přínosu plnění projektu:
Primární prevence a osvěta je základní, nejdůležitější a nejúčinnější opatření k předcházení vzniku úrazu spojené s vodou. K předcházení tonutí a utonutí je důležité nepodceňovat rizika, prostředí, nepodceňovat využívání ochranných prostředků či pomůcek, která mohou vést ke vzniku úrazu. Nejúčinnější prevencí utonutí dětí je omezení přístupu k vodě nebo stálý dohled, výchova dětí k bezpečnému chování a informovanost o rizicích riskantního jednání. Tyto informace by dítě mělo získat nejenom od rodičů, ale i od pedagogů ve škole. Taktéž by se každé dítě mělo v rámci školní výuky naučit plavat a naučit se praktickým základům první pomoci.
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